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Tanórai differenciálás, kooperatív tanulás bevezetése, integrálása a helyi tantervbe

Készítette:
 Németh Zsoltné



Szűcs Kelemenné
A kooperatív tanulás, differenciálás

I. Miért van szükség differenciálásra és kooperatív tanulásra?

Társadalmunk elvárása megváltozott a fiatalokkal szemben. Szükség van az állandó önművelésre, jó alkalmazkodó-képességre, nyitottságra, megfelelő kommunikatív személyiségre.

Fontos, hogy a tanulók jól tudjanak alkalmazkodni a társakhoz, képesek legyenek és tudjanak velük együttműködni.
A mai iskolai gyakorlatunk csak kis mértékben tudja felkészíteni diákjainkat ezeknek a készségeknek, képességeknek az elsajátítására. Oktatási gyakorlatunkban eddig ismeretlen fogalom volt a kooperativitás, a tolerancia, a kognitív tanulás, a szervezőkészség fejlesztése. E tartalmak nélkül nagyon nehéz optimális képességeket, készségeket fejlesztő légkört teremteni. Ezeket a tartalmakat nekünk kell kialakítani, hogy a gyermekek felnővén, boldoguljanak az életben, majdani munkahelyükön. Hogy fel tudjuk vállalni ezt a feladatot, meg kell változtatni eddig meg szokott stratégiáinkat, amelyek az új tudás, ismeret átadására, befogadására megfelelőek voltak, de a megszerzett tudás alkalmazására már kevésbé.

Mi pedagógusok, átértékeltük a tanulás - tanítás folyamatában betöltött szerepünket.
Ebből fakadó lényeges feladatunk, hogy a tanulásirányításból át kell lépnünk a tanulásszervezés szerepkörébe. Fel kell készülnünk a gyermekközpontú tanulásirányításra, olyan légkört teremtve óráinkon, ahol a gyermekek bízhatnak a társakban, s ha nem jól válaszolnak, nem kell szoronganiuk. Az órákon lehessen szabadon kérdezni, kérdéseikre választ is kapjanak, s szeressenek iskolába járni. Mindehhez új, korszerű eszközöket, technikákat kell elsajátítanunk, alkalmaznunk. A legnehezebbnek az új módszerek, attitűdök megváltoztatása tűnik, hiszen ezer szállal kötődünk a több éves tapasztalatainkhoz. 

Iskolarendszerű oktatásunkban hagyományosan és a feltételrendszerből is adódóan mindmáig, a frontális tanári munka volt a szinte kizárólagos módszer. Eredményes oktatás azonban nem lehetséges nagy létszámú osztályok megbontása, a tanulók órai aktivitása nélkül. A frontális tanári munka eredményességéről illetve eredménytelenségéről, ma már nem érdemes hosszan értekeznünk. Nyilvánvalóan vannak olyan pedagógiai helyzetek, amikor ez adekvát módszer. Mégis úgy gondoljuk, ez az egyirányú kommunikációs helyzet, csak nagyon konzervatív szemlélettel tekinthető megfelelőnek napjainkban. Mivel:

- az egymástól nagyon sok szempontból különböző tanulók számára ugyanaz a tantárgyi tartalom, ugyanolyan formában, alapvetően verbálisan jelenik meg,
- a tanulók passzív befogadóként vannak jelen a tanítási napok 5-6 tanórájának legnagyobb részén. 

Ez az egyhangúság önmagában is komoly szellemi erőfeszítést kíván, s a tanulóknak igen kevés lehetőségük van a tanulás, a tapasztalás hatékonyabb módszereivel megismerkedni. Szinte lehetetlen az érdeklődésüket felkeltő területek, témák iránt kimutatni fogékonyságukat és ezek feldolgozásába aktívan bekapcsolódni.

A frontális tanári munka alapvetően ismeretközlő, s az egyébként szükséges lexikális tudás tanítására helyezi a hangsúlyt – szemben a készségfejlesztéssel. Másrészt, a tanóra kizárólagos főszereplője a tanár, akinek jól vagy kevésbé jól megfogalmazott mondatait a tanulók „kötelesek” megérteni, elsajátítani. A gyakorlat azt mutatja, hogy a diákok jelentős részének ez nem sikerül. A pedagógusok számára világosnak tűnő tanári előadások, magyarázatok, a tanulók számára csak részben világosak és egyértelműek, gyakran befogadhatatlanok, feldolgozhatatlanok. A tanár egész osztály számára frontálisan tartott előadásai nem érik el céljukat. Szembe kell néznünk a tanulási környezet megváltozásával, az információforrások bővülésével is. Mindez azt eredményezi, hogy tevékenységünket korszerűbb módszerek használatával megváltoztassuk, hatékonyságunk növelése érdekében. A tanításról a tanulásra helyezzük át a hangsúlyt, s tevékenységünk középpontjába az információszerzés és a tanulás irányításának segítése, az ezekhez szükséges készségek kialakítása, fejlesztése kerüljön. Természetesen ennek belátása és megvalósítása gondolkodásbeli változást igényel, mondhatni komoly szakítást az eddig gyakorolt tanári szerepünkkel. Ez egyfajta tanulást igényel, a tanárnak is tanulnia kell. Korszerűsíteni kell ismereteinket, módszertani repertoárunkat, másrészt példát kell mutatnunk az élethosszig tartó tanulás szükségességére és gyakorlatára, nemcsak tanítványainktól kell azt megkövetelni.

Alapvető célunknak azt kell tekintenünk, hogy a tanulók olyan készségek és ismeretek birtokába jussanak, hogy az iskolán kívül is fel tudják használni ezeket a kompetenciákat. Öncélú lenne, ha csak az iskolának, a tanárnak való megfelelést tűznénk ki célul. Mit ér az olyan tudás, amely csak szűk körben használható? Még indokoltabb a személyre szabott munka, a differenciálás, a kudarcok feldolgozásával küzdő, hátrányokkal terhelt tanulóknál. 
A differenciálás lényege: hogy, a tanulók egyéni sajátosságaihoz igazodó fejlesztést és az önvezérelt fejlődés körülményeit biztosítsuk a nevelési gyakorlatban. Differenciálási folyamatról csak pedagógiai (nevelési-oktatási) folyamat szintjén érdemes beszélnünk, hisz csak a pedagógiai gyakorlat differenciáltsága hozhat eredményeket.

Egy osztály tanulói (akár életkori, akár egyéb alapon szerveződtek) nemcsak megegyezhetnek egymással az oktathatóság szempontjából lényeges jegyekben, hanem különbözhetnek is egymástól. A megegyezés természetesen sohasem jelent azonosságot, csak olyan mértékű hasonlóságot, hogy a hasonló sajátosságokkal rendelkező gyerekeket ugyanazzal a hatásrendszerrel fejleszthetjük eredményesen.
A különbségek – az eredményességet szem előtt tartva – az eltérő, differenciált tanulási feltételek biztosítását kívánják meg tőlünk. A hatékonyság érdekében nemcsak a tanulók közös, hanem egyéni sajátosságaira is tekintettel kell lennünk.

Nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy milyen fontos szerepe van munkánkban a tanulók motiválásának. A negatív élmények, tanulási sikertelenségek hosszú távon befolyásolják a diákok tanuláshoz, iskolához, tanárokhoz való viszonyát. Felelősségünk igen jelentős! A tanár nyitott személyisége és az iskola nyitottsága, újra vonzóvá teheti a tanulást. Fontos elem a korszerű tartalmak megjelenése, illetve a korszerű, elektronikus eszközök felhasználása a tanítási-tanulási folyamatokban, hisz a személyes hatásokon kívül segítenek a motiváció növelésében. A számítógépek, az internet, új audiovizuális eszközök bevonása a különböző tantárgyak oktatásába, jelentős vonzerőt gyakorolhatnak tanulóinkra. Minden pedagógiai eszközt igénybe kell vennünk az alulmotivált tanulók eredményessé tétele érdekében! Nem lehet nem figyelembe venni ennek pozitív hatását és nem mondhatunk le ezek segítségéről. Az eszközök önmagukban nem csodaszerek, de felkelthetik a tanulók érdeklődését és ezeken keresztül a tartalmak is közelebb vihetők hozzájuk. Lépést kell tartanunk a korszerű oktatási taneszközök adta lehetőségekkel, használatukat meg kell tanulnunk. Órai munkánkba ezek használata új minőséget hozhat. Az alapkompetenciákat fejlesztő óráink több célúak lehetnek, egy széles témakörön belül több tantárgyat kapcsolhatnak össze, hagyományos és új taneszközöket felhasználva.

A tanórákon alkalmazott módszereink sokrétűek legyenek, álljon előtérben a többoldalú kommunikáció! /tanár-diák, tanár-diákcsoport, diák-diák, diákcsoport-diákcsoport/

Adjunk lehetőséget:

· csoportmunkára

· egyéni munkára

· tanári előadásra, beszélgetésre, vitára

Változatos taneszközökkel tegyük még eredményesebbé óráinkat:

Hagyományos taneszközök:

· tankönyvek

· lexikonok, kézikönyvek, atlaszok

Digitális eszközök:

- tv/kivetítő

- video/DVD lejátszó, videokazetta, DVD

- internet-hozzáférés, számítógépek, projektor

A kooperatív tanulásszervezéssel a tanulók érdeklődését több oldalról kelthetjük fel, ezáltal aktivitásuk is megnő. Motiváltságuk megnyilvánul az ismeretek, az információk megszerzésében, s azok így mélyebben rögzülnek. Erősíti a tanulók közti együttműködést, fejleszti a kooperációs készséget. A közös munka eredményessége újabb siker forrása lehet, így a világ és a tantárgyak összefüggéseit is megismerhetik. Lehetőségünk nyílik differenciálni a különböző készségekkel rendelkező tanulók között, illetve jobban megismerhetjük a diákok képességeit, készségeit, személyiségét. A tanulók egyéni és közös sikerélményekhez juthatnak, ami számunkra is sikert jelent.  Munkánk változatosabbá, alkotó jellegűvé válik, az egymást sematikusan követő órák és tananyagok helyett színesebb, mozgalmasabb feladatvégzés jelenik meg óráinkon.

A tanár és a diák közötti partneri kapcsolat az együttgondolkodás, a közös munka egyik alapfeltétele. A tanulók, ha sikert érnek el, elfogadják a tanárt ebben a szerepkörben, és így alkotó légkör alakulhat ki. Nem szabad elfelejtenünk, hogy lehetnek nehézségek, hátrányok is! A kooperatív munkaszervezés több tanári felkészülést igényel - szellemi és szervezési munkát egyaránt -, mint egy hagyományos tanóra. A tanmenet a tanulói aktivitás miatt nehezebben tervezhető. Az óravezetés több figyelmet, koncentrációt igényel tőlünk, tanároktól, mivel a tanórán - nemcsak a csoportmunka miatt - több témát kell figyelemmel kísérni, összefogni. A tervezésnél figyelembe kell vennünk, hogy nem szerencsés a munkát lezárás nélkül félbeszakítani a kicsengetés miatt. Ha több alkalomra történik a tervezés, vagy nem lehetséges az egy alkalomra tervezett tartalmat befejezni, akkor célszerű olyan feladatokat adni a tanulóknak, amelyek mintegy összekötik az órákat. Ezeket egyfajta „projekt” módszerrel is meg tudjuk oldani. pl.: Egy aktívabb tanuló össze fogja két-három kisebb részfeladatot végrehajtó tanuló munkáját és a legközelebbi órán beszámol a csoport munkájáról.

A tanóráink tervezésénél rugalmasnak kell lennünk, hisz a többoldalú kommunikáció kiszámíthatatlanná teheti az órák menetét, előre nem tervezhető elemek is megjelenhetnek.

A megfelelő témakör kiválasztása, körülhatárolása meghatározó jelentőségű lehet, nem szerencsés egy parttalan téma vagy túl szűk témaválasztási lehetőség.

Fel kell mérnünk a szükséges és rendelkezésre álló technikai eszközöket is.

Csoportokat kell szerveznünk  az adott osztályban, ahol ideálisan 3-6 fős kiscsoportokra lehet bontani az osztálylétszámot. Spontán vagy irányított módon, az érdeklődés - képesség alapján, az egyes feladatokra és módszerekre való alkalmasság szerint sorolhatjuk csoportba a gyerekeket.

Az előre történő csoportkialakítás a tudatos differenciálásra is lehetőséget ad. 

A differenciálás komplex szemléletmódja:
A differenciálásnál - a gyerekek közti különbségek tekintetében - a személyiség egészét tekintetbe vesszük. Nemcsak a tantárgyban eddig elért eredményességet, hanem összetett szempontrendszert alkalmazunk. A tantárgyhoz, annak tanulásához szükséges összetett képességrendszert, az előzetes tudást, s elemeinek nemcsak a meglétét vagy hiányát, hanem azok tartalmát, sajátosságait is. A gyermek iskolai életének, tevékenységeinek egészét vesszük figyelembe a különbségek elemzése során. Figyelemmel vagyunk a nem iskolai tevékenységekben nyújtott teljesítményekre, sikerekre és kudarcokra. Ez a differenciálási szemléletmód nem támogatja a szegregációt, a teljesítmény alapú elkülönítést, mert abban gondolkodik, hogy a megfelelő tanulási környezet megteremtése esetén a gyerekek eddigi tanulási sikerei és kudarcai nem determinálják a következőket, ezért a teljesítmények alapján történő elkülönítésnek nincs alapja. Ha a jó tanulóknak nehéz feladatokat adunk, a gyenge tanulóknak könnyebbeket, akkor a különbségeket csak növelhetjük. Ezzel szemben minden gyermekhez meg kell találnunk az utat.

A tanulói különbségekhez való alkalmazkodás iskolai-pedagógiai kérdéseit és lehetőségeit, elsőként Glaser rendszerezte az adaptív pedagógiáról írt könyvében.
Öt fokozatot különböztetett meg: 
Az első fokozatra a hagyományos tanulásszervezés jellemző, itt differenciálás lényegében nincs. 
A második fokozatban a tanulócsoportok képesség és érdeklődés szerinti felbontásával próbálkozik a tanár. Gyakran végez diagnosztikus célú vizsgálatokat, és lemaradó tanítványait megpróbálja felzárkóztatni.
A harmadik, de különösen a negyedik fokozaton további tanulásmetodikai, szervezeti (tanulócsoport bontás) és tartalmi (eltérő tananyagok) differenciálások történnek.
Végül az ötödik glaseri fokozaton, a korábban mindenkire érvényesen megállapított tanulási követelmények differenciálására is sor kerül.
A differenciálás különböző fokozatai természetesen csak akkor valósíthatók meg, ha egyrészt:

- a tanár rendelkezik az ehhez szükséges autonómiával, 
Másrészt:

- rendelkezésére állnak a szükséges programok és taneszközök. 

A hagyományos iskolában többnyire készek, előre gyártottak a tanulásszervezés formái. 
Külsődlegesen határozzuk meg:

- a tartalmat (a tantárgyakat),
- a tanításhoz rendelt időt (óraterv) és a tanulók előrehaladása az évfolyamok meghatározott rendjében történik. A tanulócsoportok és az osztályok szervezésének a szempontjai is általában adottak. Így a differenciálás a hagyományos iskolában a tanításmódszertanra, a tanórára korlátozódik (belső differenciálás). A belső differenciálás szokásos megközelítési módja a három szervezeti forma:
1. frontális munka,
2. csoportmunka,
3. egyéni tanulás (individualizálás) leírása és értékelése.
Ugyancsak a tanórai differenciálás módjának, módszerének tekinthetjük a feladatrendszerek segítségével végzett tanítást és tanulást, mely elvileg lehetővé teszi, hogy a tanítást a tanulók képességeihez és tanulási üteméhez illesszük. Az autonóm iskolában a tanulásszervezésnek két fő területe határozható meg: 
· a tanulócsoportok és osztályok szervezése; a tananyag kiválasztása (tantárgyi rendszer), a tananyagok elrendezése és a tanuláshoz szükséges idő (óraterv) megszabása.

A tanulók megismerésének programja:

	Terület
	Leírás
	Elemek

	Az aktuális személyiség megismerése:


	
	
	

	Az anamnesztikus adatok

	
	Az aktuálisan kifejtett nevelő hatás eredményességét indirekt módon befolyásolja a személyiség eddigi, megelőző fejlődéstörténete, hiszen akkor alakultak ki a most uralkodó szokásai, személyiségvonásai: nem érdektelen tehát ennek a fejlődésnek néhány lényegesebb adatát ismernünk. Ezt az anamnézis feltétele, a szülővel való beszélgetés teszi lehetővé.
	− Mozgásfejlődés, járás

− Beszédfejlődés

− Elszenvedett betegségek

− Eddigi nevelési problémák

	Aktuális körülmények

	
	a) A gyermek körülményrendszerében alapvető szerepet kap a család. Születése pillanatától ebből a mikrokörnyezetből érik a legintenzívebb hatások, érzelmileg és egzisztenciálisan ehhez kapcsolóik a gyermek legerősebben. Igen fontos információt jelent a pedagógus számára a család összetételének, szociális és kulturális színvonalának, igényszintjének az ismerete.


	− A családban kialakult személyes kapcsolatok

− Uralkodó szokások, élet- és nevelési elvek

− A gyermek otthoni napirendje, otthoni tanulásmódja és ennek feltételei

− A szülők elképzelései a gyermek jövőjéről



	
	b) Az iskolába lépés pillanatától a mindenkori osztályközösség struktúrája, normarendszere közvetíti a pedagógiai és egyéb iskolai hatásokat a gyermekhez.
	− A gyermek helyzete a csoportban

− Barátai

− Társas viselkedése

	
	c) A tanuló körülményrendszerében számottevő ható tényező a családon és osztályon kívül több más csoport is: baráti, sportköri, alkalmi társulások stb. Problémás esetekben ezek hatása erősebb lehet ilyenkor célszerű ezek hatékonyságát,s a gyermek odatartozási érzelmeinek erősségét is felderíteni.


	− Iskolán kívüli társas kapcsolatok


	A) Testi fejlettség
	A gyermek egészségi állapotának szemmel tartása nem speciálisan orvosi feladat.

Figyelembe kell vennünk, hogy a pszichikus teljesítőképességet, a kiegyensúlyozott emocionális állapotot a biológiai, fiziológiai

folyamatok alapvetően befolyásolják.

Az egészségügyi probléma tüneteként mutatkozhat fokozottabb fáradékonyság, fejfájás, szédülés, hirtelen teljesítményromlás, vagy az eddigiektől szélsőségesen eltérő viselkedésforma (túlmozgékonyság, apatikus állapot, aluszékonyság).
	− Kondíció

− Terhelhetőség

− Mozgásigény

	B) Pszichikus fejlettség
	A dinamikus tendenciák köre: lényeges a tanuló érdeklődésének, cselekvést kiváltó szükségleteinek ismerete. Temperamentumának sajátosságai hogyan mutatkoznak meg emocionális életében? Érzelmei mennyire differenciáltak? Milyen az affektív érzékenysége, érzelmeinek mélysége, tartóssága? Cselekvéseit milyen indítékok motiválják? Milyen a motivációs bázisa?
	− Érdeklődése forrása, iránya, tartóssága

− Kiegyensúlyozott – lobbanékony

− Optimista–pesszimista

− Közlékeny–zárkózott.

	
	A tanuló mentális képességei legközvetlenebbül a tanulmányi tevékenységben nyilvánulnak meg, közvetlen meghatározói a tanulmányi teljesítménynek. Ilyen szempontból vizsgálhatjuk a megismerési folyamatok sajátosságait:

− A figyelemnél az összpontosítás tartósságát, a figyelem terjedelmét és elterelhetőségét vizsgáljuk.

− A megfigyelőképesség önállóvágy, önállótlan, átfogó vagy részekre irányuló, felületes vagy alapos?

− Az emlékezet minősége hogyan

mutatkozik meg az iskolai tanulásban?

− A képzelet fejlődésében a reproduktív és produktív képzelet aránya, fejlettsége.

− A gondolkodás jellemzői a fogalmak tisztaságában, az ítéletek biztonságában, a következtetések logikusságában, a kombinatív készségben, a probléma felfogás és megoldás fejlettségében mutatkoznak meg.
	A mentális képességek megismeréséhez mindig többoldalú viszonyításra van lehetőségünk; viszonyíthatunk életkori fejlettségéhez, az osztály értelmi szintjéhez és a tanuló eddigi teljesítményéhez, fejlettségi szintjéhez.

A viszonyítások megmutatják a változás irányát és mértékét.

	
	A jellem és az akarati vonások megismerése a tanuló viselkedésén és teljesítményén keresztül lehet a legeredményesebb. Teljesítményen nemcsak a tanulást értjük, hanem sok más osztályon kívüli iskolai feladatot is (szakköri munka, közösségi feladatok, sportkör, művészi tevékenykedés, énekkar, zenekar, tánccsoport, alkalmi feladatvállalások stb.). Puszta ismeretük is széles körű tájékozódást biztosít a pedagógusnak; reálisabbá teszi a gyermek megítélését, s egyben tudomást szerezhet a tanuló általános terhelési szintjéről, szükségszerűen napirend változtatást javasolhat. Kellő támpont lehet továbbá a tanulóval való kontaktus és a közösségi helyzet alakításához is.
	− A viselkedésben megnyilvánuló jellemvonások a teljesítményhez, környezethez és önmagához való alapviszonyulásokban mutatkoznak meg.

− Milyen Környezetéhez való viszonya a társas viselkedésében?

− Milyen a hangneme a vele egykorúakkal, fiatalabbakkal, idősebbekkel és a felnőttekkel szemben?

− Hogyan reagál a pedagógus követelményeire? Hogyan reagál a jutalmazásra, büntetésre?

− Az önmagához való viszonyban kifejezésre jut a tanuló öntudata, önértékelése, melyet jellemezhet jogos önbizalom, szélsőséges önértékelés, az önbizalom hiánya, belső gyengeség. Akarati vonásai iskolai teljesítményében mutatkoznak meg legjobban.


A tanulók tevékenységének értékelése a legkézenfekvőbb eljárás számunkra, s egyben a legbiztosabb megközelítési mód is: 
- ide sorolható minden iskolai feladat, írásbeli dolgozatok, házi feladatok, szakköri munkák, pályázati munkák stb. 
A sokoldalú megismerési eljárások eredményeként kirajzolódik számunkra a személyiség jellemző körvonala. Bizonyos, hogy egy osztályon belül nem mindenki rendelkezik ugyanolyan előzetes ismeretekkel, tudásszinttel.
A tudásszint az alábbi kategóriák alapján definiálható:

− elegendő a tanuló előzetes tudásanyaga a továbbhaladáshoz,
− a szükséges ismeretek terén hiányosságok figyelhetők meg,
− egyáltalán nincs előzetes tudás,
− a feldolgozásra szánt anyag már ismert.
Az egyenes vonalú továbbhaladás feltétele: az előzetes tudás megfelelő szintje. Ha a hiányokat figyelmen kívül hagyjuk, az látszattanuláshoz illetve a tanultak gyors elfelejtéséhez vezethet. Az előzetes tudás teljes hiányát is gyakori jelenségként említhetjük, melyet egyéni, pótló feladatokkal szüntethetünk meg.

Az előzetes tudásanyag felmérését többféle módon kivitelezhetjük:

 - központi vagy speciális feladatlapok segítségével,
 - szakszavak közös értelmezésével,
 - szintfelmérő röpdolgozat formájában,
 - esetleg számítógéppel támogatott diagnosztikai felméréssel.
A megalapozó tudás terén meglévő hasonlóságokat, különbségeket ismernünk kell a differenciált tanulási feltételek megteremtéséhez. A differenciált fejlődés szempontjából nagyon fontosak a tanuló saját, tananyaghoz nem feltétlenül kapcsolódó ismeretei is.
A tanuló az önálló, egyéni munkavégzés terén lehet:

− önálló munkára képes.
− az önálló munkához alkalmanként segítséget igénylő.
− önálló munkában állandó segítségre szoruló.
Megfelelő munkakörülmények között, céltudatosan kell megfigyelnünk a tanulókat, hogy önálló munkavégzési szintjükről megbízható képet kapjunk. Megfigyeléssel regisztrálhatjuk a tanulók feladatmegoldó képességeinek szintjét is, azt, hogy mennyire törekednek a javasolt munkamenet betartására.pl: megfigyelhetjük, hogy a tanuló a munkaeszközöket az utasításnak megfelelően használja-e fel.
Az önálló munkavégzést az egyéni sajátosságok is meghatározzák, befolyásolják:

· problémamegoldó képesség.
· terhelhetőség.
· koncentrációs képesség,
· munkatempó,
· a tanuláshoz, az adott tananyaghoz fűződő viszony,
· érdeklődési terület.
Érdemes megfigyelnünk, hogy az egyéni munka, mint tanulási alapszituáció, milyen aktivizáló hatással bír az egyes tanulók esetében. Az egyéni munkában való jártasság vagy járatlanság nagyban függ attól, hogy a gyerekeknek volt-e lehetőségük korábban egyéni iskolai munkára. Az előzetes munkavégzési képességek felmérése segít abban, hogy speciális, egyénre szabott oktatási körülményeket hozhassunk létre. Ugyanakkor azt is megállapíthatjuk, hogy a tanulók közös munkavégzése, együttműködés során ki milyen munkapotenciállal rendelkezik.

Az együttműködés szempontjából a tanulók lehetnek:

− fejlettek (az együttműködés normái szerint viselkednek),

− az együttműködésre még nem alkalmasak,
− az együttműködés szempontjából változó korban lévők.

Az együttműködési képességekről biztos információkat, csak társas tanulási szituációk létrehozásával tudunk szerezni. 
Érdemes figyelembe vennünk a következő szempontokat:

-  az egyes tanulóknak a közös feladathoz és a munkatársakhoz fűződő viszonyát,
-  az együttműködés normáihoz való alkalmazkodás fokát,
-  az egyes tanulóknak a konfliktusok kirobbanásában és kezelésében játszott szerepét.
A kooperatív tanulásszervezés és differenciálás integrálása tanrendünkbe, reméljük döntően hat a gondolkodásmódunkra, társadalomszemléletünkre és módszertani igényeink megfogalmazására!
E munkánkkal ízelítőt adunk a differenciálás és a kooperatív tanulásszervezés fontosságáról, a kooperatív alapelvek jelentőségéről és a kooperatív tanulás szükségességéről.
II. A kooperatív alapelvek jelentősége és a tanulás eredményességét befolyásoló tényezők
A tanulók tanuláshoz, tudáshoz fűződő jogai, csak az alapelvek együttes teljesülése esetén valósulnak meg:

- mint élményszerűség, tartósság és a megszerezhető tudás.

Célszerű, a személyesség megtartása mellett kiscsoportos munkaformákat alkalmaznunk, így a tudás elsajátítása sokkal individuálisabb élmény lesz. Sorrendiséget ne állítsunk fel a kooperatív alapelvek között, mert a sikeres tanulás csak az elvek egymás kiegészítése által tud megvalósulni.
Hogy a kooperatív tanulásban rejlő lehetőségekkel hogy élünk, az rajtunk múlik. Ha betartjuk az alapelveket, elérhetjük, hogy alapvető célkitűzésünk - az esélyegyenlőség megteremtése – által, mindenki egyenlővé válik. Tanulóink aktívan tevékenykedhetnek, (a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetűek is) mindenkinek lehet önálló gondolata, véleménye.

A kooperatív tanulásszervezés meghatározó attitűdjei segítenek meglátni, megérteni, hogyan alakítsuk ki a tanulási folyamatokat a kiscsoportos együtttanulás során. A hatékony tanuláshoz elengedhetetlen, hogy alaposan megismerjük tanulóinkat. Úgy kell megszerveznünk az együtt-tanulás folyamatait, hogy az megfeleljen a tanulók, tanárok:

· személyes, társas, szakmai, tanulási igényeinek, vágyainak, elképzeléseinek.
Ne a módszerekhez ragaszkodjunk, hanem a közös tanuláshoz. A hangsúly az alapelvek betartásán, az attitűdök elsajátításán van, s meg kell mutatnunk a viselkedésmintákat is. A kooperatív tanulásszervezés segítségével meg tudjuk állapítani, hogy az adott tevékenység együttműködésre épül-e. Alkotó fantáziánk , saját elképzelésünk, kreativitásunk, szakmai – gyakorlati repertoárunk segítségével, igényeinknek megfelelően tudjuk kialakítani a kölcsönös tanulás kereteit. A kooperatív struktúrák kétféle megközelítése terjedt el:
1.      Kagani elképzelés: újabb és újabb kooperatív eszközöket tanít meg mindenkinek.
2.       Johnsonék: az alapelemekre és a kompetenciára helyezik a hangsúlyt. 
Kooperatív tanulásszervezésük végső célja, hogy minden résztvevő rendelkezzen kooperatív tapasztalattal és széles repertoárú személyes, társas és tanulási-szakmai képességekkel.
A kooperatív tanulás folyamatában nem egyszerűen arról van szó, hogy engedjük meg, hogy a gyerekek közösen dolgozzanak, hanem a heterogén összetételű kooperatív csoportokban az együtt-tanulás által, mélyebben beivódó rétegek születnek. A kooperatív projektek során az interdiszciplináris és élményszerű témaszervezéssel leküzdhetjük, a gyerekek érdeklődése és a tanár témája közti távolságot. 

Kooperatív alapelvek:

· Az egyidejű és mindenkire kiterjedő párhuzamos interakció elve:
A kooperatív tanulás során egy időben zajlanak interakciók, s a párnak vagy csoportnak azonos lehetőségeik vannak a kommunikációra.

A fent jelzett elv, magában foglalja a tanulási folyamat ideje alatti összes egyidejű, személyes és a tanulásban résztvevők egymás közötti kölcsönhatással járó akcióit, interakciót. Vizsgálja, hogy a rendelkezésre álló időegység alatt hány egyidejű személyes interakció zajlik. Célunk az lehet, hogy adott időegység alatt minél nagyobb számú kölcsönhatás jöjjön létre tanár és tanuló között. A legnagyobb interakciószámot a páros munkában tudjuk elérni, mert ebben az esetben egyszerre, egy időben az osztály fele is megnyilatkozhat. Arra kell törekednünk, hogy minél többen vegyenek részt a tudáselsajátítás folyamatában, s folyamatos visszajelzést kapjanak a tudásukkal kapcsolatban. A tudás, mint közös alkotás jön létre, így a visszajelzés forrása nemcsak a tanár, hanem a társak is lehetnek. A párhuzamosság és egyidejűség önmagában még nem kooperatív tanulásszervezési elv. Lásd: dolgozatírás. Szükséges az előremozdító személyes interakciók jelenléte is, amelyek - személyesen - leghatékonyabban mikrocsoportokban - folyamatosan és egyidejűleg – nyilvánulhatnak meg.
· Az egyenlő részvétel és hozzáférés alapelve:
(munkamegosztással, részvételi normák szabályozásával érhető el)

Mindenkinek demokratikus alapjoga a tudáshoz való hozzáférés, s joga, hogy tudását gyarapíthassa. Az egyenlő részvétel kooperatív alapelve azt mondja ki, hogy a tanulási folyamatokat úgy kell megszerveznünk, hogy mindenki közvetlen hozzáférhessen a közös tudáshoz. Ha a résztvevők kiscsoportokban, társakkal együtt tanulnak, gondolkodnak, nő az esélye minden csoporttagnak az egyéni fejlődési üteme szerinti haladásra a tudás megszerzésében. Lehetővé válik, hogy mindenki igényei és szükségletei szerint elégíthesse ki tudásvágyát. Ha minden gyermek folyamatosan gyakorolhatja magát, akkor valóban egyenlő részvételről beszélhetünk, mindenki egyenlő eséllyel járulhat hozzá a közös tudás megalkotásához. Arra kell törekednünk, hogy mindenkinek érvényesülhessen a tudása. Mivel iskolánkba eltérő kultúrájú és szociális hátterű tanulók járnak, különösen fontos ennek az alapelvnek a figyelembevétele! Hisz az anyagiak mellett, nem minden gyermek számára biztosítottak a megfelelő otthoni körülmények a tanuláshoz.

A kooperatív tanulásszervezés a következő eszközökkel valósítja meg az egyenlő esélyeket: 

- mindenki számára biztosít egy támogató kiscsoportot, amelynek sikeressége az ő egyéni sikerességétől is függ,
- mindenkinek szerepe lesz a közösség együtt-tanulásában.
· Az egyéni felelősségvállalás és számonkérés elve:
Mindenki felelős a saját munkájáért és egyben az egész csoport teljesítményéért!

A tanulókban tudatosítanunk kell, hogy a „csoportcélt”, csak az egyéni teljesítmények optimális elvégzése hozhatja meg, mert:

1.    az egyik csoport sikere a másik csoport és
2.     az egész csoport sikere, mindegyik tag sikerének a függvénye.

Az egyén szerepe meghatározó a kooperatív tanulásszervezésben, mert az egyén igényeiből, szükségleteiből, elvárásaiból kell kiindulnunk. Egyéni szinten tervezett heterogén kiscsoportokban, lehetőségünk adódik differenciálásra is. Ezek a szerepek az együtt-tanulást segítő partneri viselkedésminták, s emellett segítik az egyéni fejlesztési terveket is. Az osztály minden tanulója figyelmet kap, mint közreműködő szereplő, nem csupán az osztályelsők. A tanulók felelősséggel is tartoznak a kooperatív tanulás során, hisz számon kérhető a csoportszerepük. Nemcsak felelősséget várunk, hanem eszközöket is adunk a kezükbe, hogy sikeresen teljesíthessék a vállalt feladatokat. A szerepek a viselkedésminták elsajátítása után kicserélődnek, így mindenkinek van alkalma a szükséges eszköz és viselkedésminta elsajátítására. Kiemelkedő a tanár szerepe is, aki visszajelzéseivel segíti az önfejlődést, önreflexiót.
Kompetenciacsoportonként és témánként határozzuk meg az egyéni fejlesztési terveket, minden egyes résztvevő szintjén:

· személyes kompetenciái /éntudatosság, önszabályozás, motiváció/,
· szociális kompetenciái /empátia, társas készségek/,
· tanulási képességei /szövegértelmezés/,
· ismereti tájékozottsága.
A feladatokat nem azért fogja végrehajtani a tanuló mert megbízzuk vele, sokkal inkább azért, mert személyesen motivált vagy azért, mert számon kérjük rajta. A hangsúly a felelősség vállalásán van:

- beszámolás a vállalt feladatokról, amely tanárnál, diáknál is megvalósul. 
Elindulunk a lelkiismeretesség és az egyéni felelősségérzet irányába. Tehát úgy szervezzük meg a tanulási folyamatokat, hogy abban mindenkinek egyénre szabott feladata legyen igényei, szükséglete szerint, s érezze, hogy felelősséggel tartozik! Az egyéni felelősségvállalást erősíti a folyamatos kiscsoportos nyilvánosság.
· Az építő és ösztönző egymásrautaltság alapelve: 

(az egyik diák fejlődéséhez szükséges a másik diák fejlődése)

A tudás közös megszerzésében, egymásra vagyunk utalva. Pedagógusok és tanítványok, mindannyian. Úgy szervezzük a tanulási folyamatokat, hogy abban a tudáselsajátítás csakis együttműködéssel legyen lehetséges! A struktúra kialakításánál arra ösztönözzünk, hogy tanulóink azt érezzék, csak akkor tudnak eredményesen tanulni, ha valóban együttműködnek. Attól lesz a gyerekek között együttműködés, ha felismerik az együtt-tanulás szükségességét saját élményeiken keresztül. A kooperatív tanulásszervezés arra épül, hogy a tudás közös alkotás eredménye. Ezáltal mindenkinek a tudása - mindenki tudására épül. 
Aronson nevéhez kötődik az egyik legismertebb pozitív egymásrautaltságot segítő kooperatív módszer. A mozaikmódszer lényege:
- az elsajátítandó tudástartalmakat annyi részre osztjuk, ahány kiscsoport van, ahányan vannak egy-egy kiscsoportban. Ezt követően a gyerekek tanítják meg egymásnak a saját anyagrészüket.

A pozitív egymásrautaltságnak két fontos szempontot kell érvényesítenie a kooperatív tanulásszervezés során:

- Úgy alakítsuk ki tanulási folyamatainkat, hogy azok együttműködésre ösztönözzenek!


- 
Mindenki tudására lehessen építeni a tanulásszervezés folyamata során!
A tanulási szokások, technikák:
Az eredményes tanulás fontos feltétele, hogy tanulóink rendelkezzenek az önálló tanulás egyéni technikáival! Ezek kialakítása hosszú folyamat, nálunk az iskolába kerülés pillanatában elkezdődik. Tudatosan tanítjuk a gyerekeknek a pontos előkészülést a feladatvégzéshez, a tanszerek elhelyezésének, a füzetek vezetésének módszereit. Fokozatosan vezetjük be őket saját munkájuk ellenőrzésének, a tanulásra szánt idő tervezésének, a kézikönyvek használatának gyakorlatába. Bőven szánunk időt a kooperatív tanulási helyzetekben történő munkavégzés, tanulás gyakoroltatására. A differenciáló tanulásirányítás során különösen fontos, hogy a gyerekek rendelkezzenek az önálló és a csoportos tanulás technikáival, hiszen csak így várható el tőlük, hogy önmagukban, gyakran tanítói  segítség nélkül legyenek képesek, sikeres munkavégzésre.
A tanulás eredményességét befolyásoló tényezők:
A tanulást, belső és külső feltételrendszer befolyásolja, melyek optimális esetben egymást erősítik.

Belső feltételek:
- Az egyén pszichikus sajátosságai alkotják. Elemzésüket nehezíti, hogy ezeknek biológiai összefüggései is vannak. 
A belső feltételeket :

-   kognitív és 
-   affektív tényezőkre oszthatjuk.
1. A kognitív feltételek azt befolyásolják, hogy a tanulók milyen módon, mennyi idő alatt, mit képesek megtanulni.
2.  Az affektív feltételek azt határozzák meg, hogy a tanulóknak milyen a tanuláshoz való viszonya. Szükségét érzi-e a tanulásnak? Rendelkezik-e a megfelelő képességekkel, készségekkel?

A két feltételrendszer között a gyakorlatban kapcsolat alakul ki. A tanuló észleli a feladatot, megvizsgálja annak nehézségét, ezt összeveti saját képességeivel és teljesítőképességével, s ennek alapján dönt a stratégiákról.

Külső feltételek:
A tanulási környezetet jelenti. Az egységes tanítási-tanulási folyamatnak két szorosan összefüggő fázisát ismerjük:
-  a tanítási órán folyó tanulást,
-  az otthoni tanulást.
Az otthoni tanulási környezet legfontosabb tényezői:
A családi légkör:
A légkör meghatározó eleme, hogy a szülők mennyire támogatják, illetve mennyire irányítják (segítik, kontrollálják) gyermeküket. A légkör összefüggésben van a család nevelési gyakorlatával, a nevelési stílusával. Ez a viszonyulás gyakran előrevetíti a gyermek teljesítményét, viszonyulását a tanuláshoz. /szülői bevontság/
- Eredményességünk nagyon fontos tényezője, hogy a pedagógusok és a szülők milyen mértékben képesek együttműködni, mennyire alakul ki partneri viszony. Ennek elengedhetetlen feltétele a szülők bevonása, az információcsere (szülői értekezlet, fogadónap stb.), továbbá az aktív részvétel a különböző tevékenységekben.

- A szülők iskolai végzettsége, foglalkozása és jövedelmi viszonyai is jelentősen befolyásolják a tanulás eredményességét. /Az iskolai végzettségnek nagyobb a jelentősége, mint az anyagi helyzetnek./ Ezek a tényezők általában meghatározzák a család életvitelét, értékrendjét, a nyelvi szocializációt. 

- A hagyományos kétszülős családmodell felbomlóban van. Jelentős mértékben megnövekedett azoknak a családoknak a száma, ahol az egyik szülő egyedül vagy második házasságban, élettársi viszonyban neveli gyermekét. A szülő végleges, vagy a munkahelyi elfoglaltság miatti időszakos távolléte egy kényszer szülte gyermeki önállóságot feltételez, amely negatívan hathat a tanulási teljesítményre is.

- Tárgyi feltételek: elsősorban a nyugodt helyet jelentik. Például külön szobát vagy tanulósarkot, saját íróasztalt, valamint a tanuláshoz szükséges eszközrendszer meglétét. A tanulás helyén fontosak a megfelelő hőmérsékleti és fényviszonyok is.
Tanulási módszerek:

A tanuló által alkalmazott:

- ismétlődő,
- célszerűen megválasztott,
- vagy spontán módon szerveződő eljárások együttese.
A tudáshoz vezető egyéni út, a különböző tanulási technikák alkalmazásából áll. Meghatározó jegye az automatizáltság, megválasztásában többnyire a tudatosság, tervszerűség dominál. Kiválasztásukat befolyásolja a tanulók értelmi fejlettsége, a tanulás célja, a megtanulandó anyag és a tanulási környezet feltételei. A tanulás eredményessége függ a helyes, megfelelő módszer kiválasztásától, amely a tanuló nagyfokú önállóságát feltételezi akkor is, ha segítségre, javaslatokra van szüksége. A tanulás információfeldolgozást jelent, amelyben legfontosabb az információ kódolása úgy, hogy az a későbbiekben felidézhető legyen. 
- Ismétlés

Az egyik leggyakrabban használt módszer, amely fontos tanulási törvény is. Két változata :

- a bevéső, mely az információk újbóli feldolgozását jelenti, 
- a felidéző ismétlés, amely esetében nincs szükség az eredeti információkra.

- Memorizálás

Bizonyos tananyagrészletek többszöri ismétléssel való megtanulása úgy, hogy a tanultak felidézhetőek legyenek. Segítségével fejleszthető az emlékezőképesség, ami az intelligencia egyik fontos tényezője.

- Rendszerezés

Segít a tanulásban, ha az anyag belső kapcsolatrendszerében az összetartozó dolgokat csoportosítjuk, s közöttük a hierarchikus viszonyokat szeretnénk megállapítani. Az ismétlő rendszerezésre akkor van szükség, ha a tanulás - a tanultakat - rendszerbe akarja illeszteni. Ez egyben rögzítést is jelent. Az értelmes tanulás egyik kritériuma, hogy a tanuló az új ismereteket mennyire tudja beilleszteni a meglévő tudás rendszerébe, tud-e kapcsolatokat teremteni az előző és az új tudás között? A tanulás akkor eredményes, ha a kapcsolatképzés nem a felületes hasonlóságokra épül, hanem a dolgok jelentésére.

Tanulási technikák:
− Szöveg hangos olvasása,
− Néma olvasás,
− Az olvasott szöveg elmondása emlékezet alapján,
− Áttekintés,
− Ismeretlen szavak meghatározása,
− Kulcsfogalmak.
A legfontosabb tanulási stílusok:
- Hallás után tanulók

Leghatékonyabban szóbeli instrukciók, olvasás, élő előadások, beszélgetések, szóbeli beszámolók, beszédek, zene, dráma segítségével tanulnak. Szavakban, nyelvben emlékeznek, könnyedén memorizálnak, jól beszélnek.

- Vizuális tanulók

A képek, színek, ábrák segítik őket a tanulásban. Látva, megfigyelve tanulnak, és kifejezetten jól tudnak emlékezni vizuális részletekre.

- Tapintó-kinesztetikus tanulók

Cselekvés, tapintás, közvetlen tevékenység útján tanulnak a leghatékonyabban. A „babrálva” tanulóknak szükségük van arra, hogy a projektekben, gyakorlatokban valamilyen konkrét fizikai tevékenységeken keresztül vegyenek részt. A tanulást célzó tevékenységekben a gyakorlati részvétel, gyakori tapasztalatszerzés lehetőségei elengedhetetlenek eredményes tanulásuk szempontjából.

- Analitikus tanulók

Az ismeretanyag feldolgozása során lépésről lépésre haladó feldolgozásból tanulnak a leghatékonyabban. A részekből építik fel az egészet ,  feladatmegoldásukban logikusak.
Ezen tanulók nyelvi és szóbeli kifejezősége általában igen jó, és a tényekből való építkezés, nézetkialakítás, fogalomalkotás során töprengő, elgondolkodó magatartást mutatnak.

- Globális tanulók

Az előbbiekkel ellentétben ők rálátással bírnak az egészre, innen fordulnak a részletek felé. Ezek a tanulók általában művészi hajlamúak, kreatívak, intuitívak. Egyszerre több projekten is képesek dolgozni, nincs időérzékük, szükségük van arra, hogy tevékenységük célját megbeszéljék, és/vagy egy konkrét példán lássák azt.

Annak érdekében, hogy a gyerekek valóban aktív részesei legyenek a tanítási-tanulási folyamatnak, új megközelítésből vizsgáljuk az ismeretszerzés folyamatát. Ki kell alakítanunk a gyerekekben a felelősség érzését saját tanulásukkal kapcsolatban. Fontos, hogy érezzék, az ő munkájuk a tanulás, annak eredményessége nagymértékben rajtuk múlik. 
Ennek megtapasztalásához viszont sokkal jobban be kell vonnunk őket saját tanulásuk megszervezésébe. A passzív, befogadó tanuló képét az aktív, cselekvő, felfedezni vágyó – és tudó – tanuló képe kell, hogy felváltsa. 
Teret kell hagynunk a gyerekek tapasztalásainak, építenünk kell meglévő ismereteikre, nem szabad őket megfosztanunk a felfedezés örömétől. A kész ismeretek tálalása helyett buzdítsuk őket kutatásokra, az összefüggések meglátására! 
Gyakran bízzuk rájuk a feladatok, tevékenységek kiválasztását, saját tanulási sorrendjük összeállítását, sőt saját feladataik ellenőrzését is! A jól olvasó gyerekek kis olvasócsoportokat vezethetnek. Azt tapasztaltuk, hogy ilyenkor, felelősségük teljes tudatában, ügyesen segítik társaikat. 
Törekedjünk arra, hogy a tanulás élményt nyújtson, ne életidegen feladattá, hanem örömforrássá váljon! 

Az élményszerű, örömmel végzett tanulás megvalósítása komoly feladatot jelent a pedagógusnak. Azonban ez a differenciáló és kooperatív tanulásirányítás gyakorlatának egyik legfontosabb záloga. A differenciálással úgy fejlesztünk, hogy a tanulók egyéni sajátosságait vesszük figyelembe!

A differenciális tanuláselmélet szerint a tanulásszervezésnek figyelembe kell vennie a tanulók tanulással kapcsolatos érekeit, érdeklődését, ugyanakkor a társadalmilag elfogadott értékrendszert és műveltséget kell közvetítenie.
Differenciálás az iskolarendszeren belül

Az iskolastruktúra megújításának három fő iránya van:

- az általános iskolák belső reformja és a középiskolák egységesítése,
- 8 osztályos alapiskola és 4 évfolyamos középiskola preferálása, megerősítése,
- elavult tananyagmennyiség csökkentése, korszerű ismeretek beemelése a tantervekbe.
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A tanulók közötti különbségek:
(biológiai, pszichológiai, szociológiai):

- Fiú-lány különbségek a tanulásban:
A lányok általában a verbális képességgel kapcsolatos (humán) tantárgyakban, a fiúk a természettudományokban érnek el jobb eredményt. 

- Általános értelmi képességek különbsége:

Az intelligencia a tanulási teljesítmény legfontosabb meghatározója. A magasabb intelligenciájú tanulóknak elvben nagyobb esélyük van a sikeres tanulásra.

Az intelligencia mellett más személyiségvonások (ambíció, szorgalom) is jelentősen befolyásolják a tanulói teljesítményt, sőt, bizonyos határig kompenzálhatják is az adottságokat.

- Szociológiai (szocioökonómiai) különbségek:

A szocioökonómiai státus meglehetősen mereven behatárolja az egyén – iskolai tanulással kapcsolatos – jövőlehetőségeit.

Befolyásoló tényezők:
· szülők foglalkozása és iskolai végzettsége

·  család jellege és nagysága, életkörülmények, szülők tanulási elvárásai, szülők és az iskola kapcsolata. 

- Az iskolák közötti különbségek:

Befolyásoló tényezők: 
- a település, az iskola környezete,
- a tantestület minősége és stílusa,
- az iskola típusa.
A differenciálás és kooperatív tanulás-szervezés pedagógiai funkciója
A differenciálásnak és kooperatív tanulásnak kettős pedagógiai funkciója van:

- az eltérő személyiségvonású, fejlettségű tanulók eljuttatása egy bizonyos egységes műveltségi alapszintre

- az egységes alapszintre és az egyéni adottságokra, irányultságra építve a lehetőségek felső határáig fejlesszék az egész személyiséget

Az egységesség az alapműveltségnek arra a szintjére (minimumára) vonatkozik, ahova minden tanulónak el kell jutnia. Az egységes alapműveltség szintje biztosítja, hogy a tanulókban kifejlődjenek és megerősödjenek azok az alapok, amelyek az együttgondolkodáshoz, az együttes tevékenységhez, a tudás társadalmi „értékesítéséhez” szükségesek.

Ebből a kötelezettségből következik, hogy nem háríthatjuk át az egyes tanulókra a közöttük meglévő különbségekből származó negatív következményeket. A - valamilyen okból - hátrányokkal, tanulási nehézségekkel küzdő tanulók segítése, felzárkóztatása differenciálással, kooperatív tanulással lehetséges, s ez az iskola dolga. Ugyanakkor lehetőséget kell találnunk arra is, hogy az átlag szintjén mozgók, valamint az átlagon felüliek is optimálisan fejlődjenek, figyelembe véve az egyéni érdeklődésüket és kvalitásaikat.

A folyamatban egymásra figyelve, egymás valós igényeit ismerve és tekintetbe véve, együttműködve kell részt vennünk. A tanulók számára ez a megoldás a fejlődés, a nevelődés kedvező feltételeit biztosítja, az önfejlesztés, az önnevelés megtanulásának kiváló terepét kínálja. A pedagógus számára pedig, a szakmai önmegvalósítás egy lehetséges útját jelentheti.

Mindez azért is fontos, mert pedagógiai céljaink között a konstruktív életvezetésre, az autonóm erkölcsiségre, az élethosszig tartó tanulásra nevelés kiemelt szerepet kap.

A tanulásközpontú kooperatív tanulásszervezés során a tanulók számára minden visszajelzés fontos. A társak visszajelzései ugyanúgy segíthetnek, mint az autentikus tanári visszajelzések, s emellett a tudáshoz való hozzáférést is aktívan támogathatjuk úgy, hogy hozzáférhető módon biztosítunk eszközöket. /cd-ket, videókat, íróeszközöket stb./ 

Strukturált kooperatív együttműködési formákat, játékokat ajánlhatunk fel a kiscsoportok számára, amelyek segítik a szabad ismerkedést, foglalatosságot. Minden résztvevő folyamatosan nyilvánosan dolgozhat, amely mikrocsoportban nagyon hatékonyan oldható meg. A felelősség a kiscsoportoké, hisz az együtt tanulók nyilvánosságára épül a számonkérés, a folyamatos értékelés. Lehetőségünk van arra, hogy a gyerekeket /bármelyiket, akár mindegyiket/ egyetlen foglalkozás alatt különböző formákban megfigyeljük. Ahhoz, hogy a kiscsoportos nyilvánosság jól működjön, meg kell tanulnunk közösen tanulni, egymással beszélgetni. Ehhez fejlesztenünk kell a személyes és szociális képességeket:

- éntudatosság,
- önszabályozás,
- motiváció,
- empátia,
- társas készségek.
A folyamatos csoportértékelésben a csoporttagok értékelik a csoport együttműködését, egymás szerepét, segítik megfogalmazni ezeket az üzeneteket.
Időről időre ellenőrzik saját együttműködésüket. Megállapítják, mi működött, mi nem, kinek, mit, milyen irányban kell továbbfejlesztenie. A kooperatív nyilvánosság megjelenik a tudás folyamatos dokumentálásában is, hisz a folyamatot lépéről lépésre dokumentálják. A kiscsoport munkái a csoportasztalokra kerülhetnek, a közös gyűjtések, közös írásos munkák, csoportmunkák a falakra. 

A Johnson testvérek kiemelik, és a kooperatív tanulásszervezés alapelemévé teszik a személyközi és csoport szociális képességek tudatos fejlesztését. 
Mindenki számos képességgel rendelkezik, s ezek a képességek más-más fejlettségi állapotban vannak. A tanulók kompetenciájának állapotából kiindulva a képességek fejlődésének mérésével ellenőriznünk kell, hogy a pedagógiai folyamatoknak van-e hatásuk a fejlesztendő területekre. 
A hatékony tanuláshoz szükséges, hogy a tanulók tisztában legyenek:

- önmagukkal,
- érzéseikkel,
- az érzésekre adott reakciókkal.
Ismerjék:

· értékeiket,,
·  gyengeségeiket,
·  képesek legyenek kifejezni, kezelni érzelmeiket, gondolataikat

·  bízzanak önmagukban, s ezáltal váljanak megbízhatóvá, lelkiismeretessé. 
A kooperatív tanulás ezekre a személyes képességekre épít, segít felismerni állapotukat, megfogalmazza a velük kapcsolatos teendőket. Konkrét fejlesztési eszközöket, konkrét struktúrákat ad az együtt tanulóknak. Vagyis olyan kompetenciákat fejleszt, amelyek ahhoz kellenek, hogy a gyerekek érdeklődésüket követve, egymással együttműködve tudjanak eredményesen tanulni. 

III. Differenciálás és a kooperatívitás a tanulásszervezésben  
Új és komplex igényeket támaszt iskolánkkal szemben. Feltevődik a kérdés. Vajon a kooperatív tanulásszervezés eszközeire, alapelveire, kialakult módszertanára, mennyire tudunk támaszkodni? Szükség van-e differenciálásra? Pedagógiai koncepciónk megfeleltethető-e a kooperatív tanulásszervezés rendszerével?

Ebben a rövid összefoglalásban arra törekedtünk, hogy bemutassuk a kooperatív tanulásszervezés, differenciálás lehetséges szerepét az alapkompetenciák fejlesztésében.

a. Hogyan érdemes elkezdeni? 
Olyan technikákat kell választanunk, amelyek segítségével kialakíthatjuk tanítványainkban az igényt arra, hogy figyeljenek társaikra, s meg tanulják tisztelni egymás véleményét, gondolkodását. Meg kell tanítanunk őket kulturáltan vitázni a feladatmegoldás és a felmerülő nézetkülönbségek megbeszélése közben is. Ilyen technikák lehetnek, a páros beszélgetés, vita, körforgó, interjú stb. Ezeknek a technikáknak az alkalmazásánál nincs szükség előzetes szerepek kijelölésére. E módszerek, valamennyi tantárgy, valamennyi tartalmi eleméhez használhatóak. A kooperatív projekteket akkor vezessük be, amikor már kialakult a gyermekek közötti együttműködési, kommunikációs készség és meg tanulták egymás gondolatait tisztelni.

Ebben az átfogó fejlesztésben, az egyszerűtől haladjunk az összetett módszerek felé, ugyanis ezek már fejlett együttműködési készséget feltételeznek. Hagyjunk időt a diákoknak arra, hogy tudatosuljon bennük az együttműködési készségek szükségessége.

A tanulói (egyéni) különbségekhez való alkalmazkodás fokozatai:

· első fokozat:

· hagyományos tanulásszervezés (nincs differenciálás)
-
második fokozat:

· tanulócsoportok összeállítása képességek és érdeklődés szerint,
-
harmadik fokozat:

· tartalmilag eltérő tananyagok egyéni biztosítása,
· negyedik fokozat:

· tanulási követelmények differenciálása. 

Osztályok szervezése: a tanulói különbségek kiegyenlítésének célravezető módja hosszabb távon nem az osztályokba szervezés, hanem az egyes tanulóknak - képességeik szerint - nyújtott egyéni pedagógiai segítség, azonos követelménytámasztással.

A tanulásszervezés feltételei

A gyerekek tudatos megismerésének funkciói.

− a spontán benyomások kiegészítése, pontosítása, kontrollálása,

− a gyermek tanulmányi eredményét, tantárgyi teljesítményét befolyásoló mögöttes jellemzők feltárása,

− a gyermek egyéniségének, egyediségének feltárása,
A megismerés alapelvei:

- követő, folyamatos megismerés,
- az aktuális helyzet feltárása és a változások követése,

- az értékelés helyett inkább a jellemzésre törekvés,

- önmagához viszonyítás.

A gyerekek pszichés jellemzőinek struktúrája:

− Testi felépítés, mozgás, mozgáskésztetés, fizikai terhelhetőség,

·  Megismerési képességek, sajátosságok (figyelem, észlelés, emlékezet, gondolkodás, képzelet, kreativitás),

·  Személyiség (érzelmek, személyes megnyilvánulások; felelősség, önállóság, akarat; becsvágy, teljesítményhez való viszony; énkép, önértékelés),
− Beszédtevékenység, kommunikációs képességek,
− Társas viselkedés (együttműködés társakkal, felnőttekkel, társas alkalmazkodás, erkölcsi viselkedés),
− Érdeklődés,
− Tanulási stílus, tanulási sajátosságok.
A gyerekek megismerésének módszerei:

− Megfigyelés,
− Beszélgetés,
− Tudatos helyzetteremtés.
A gyerekek megismerése során szerzett információk, tapasztalatok rögzítése

− Történések, helyzetek azonnali / napi feljegyzése (cédulák)

− A benyomások, tapasztalatok összesítése felidézéssel, a feljegyzések rendezésével a fő területek alapján (pl. 2-3 havonta)

A megismerés főbb területei

− Az addigi személyiségfejlődés lényegesebb adatai (anamnézis),
− A gyermek aktuális körülményrendszere: család, iskolai osztály, baráti; kör. A gyermek viselkedése, szerepe, érzelmi kötődései ezekben,
− A személyiség jelenlegi fejlettségi szintje, az aktuális személyiség: testi; fejlettség, pszichikus fejlettség (dinamikus tendenciái, mentális képességei, jellemének és akaratának viselkedésbeli megnyilvánulásai),
− Tudatos helyzetteremtés.
Milyen jellemzők befolyásolják a tanulást, tanítást?

− Intelligencia, általános intellektuális képességek,
− Specifikus képességek,
− A korábbi teljesítmény, a korábban megszerzett tudás, ismeretek stb.,
− Kreativitás,
− Kognitív stílusok,
b. Hogyan alakítsunk csoportokat?

Célszerű vegyes csoportokat alakítani. (nemek és képesség szerint vegyítsük a diákokat)

1. Heterogén csoportok: 

· különböző képességű és teljesítményű,

· különböző nemű,

· különböző etnikai csoporthoz tartozó,

· eltérő szociókultúrális háttérrel rendelkező gyerekek alkotják a csoportokat

.

Előny, hogy segítik, támogatják egymást és az etnikai csoportok is megtanulnak integrálódni.

2. Homogén csoportok:

Létrehozása történhet:

- rokonszenvi választással vagy

- közös érdeklődés alapján.

Kivételt képeznek azok az esetek, amikor speciális fejlesztést akarunk elérni. (nyelvi fejlesztés, azonos készséghiányok). Ilyenkor közös érdeklődés vagy hasonló fejlettségi szinten lévő diákokból alkotunk ún. homogén csoportokat. Ezek a csoportok ideiglenesek, a feladatvégzés idejére alakulnak, s a tevékenység végeztével tagjai visszamennek az alapcsoportba.

Kooperatív munkánkban nélkülözhetetlen az ún. alapcsoport, amely a szociális tanulás legfontosabb színtere. Hosszabb ideig dolgoznak együtt, s megtapasztalják az együttműködve, egymástól tanulás, egymás segítésének hatását. Megismerik a másképp gondolkodás, a más tudás élményét. Megismerik egymás tulajdonságait, erényeit, gyengéit.

A csoport működését segítő szerepek elosztását együttesen határozza meg:

- az optimális feladatmegoldás,

- az egyéni fejlődési szükségleteknek megfelelő cél.

Mindenki valamennyi szerepet lássa el, ez egymást felváltva történjen.

A csoportalakítás történhet:

Véletlenszerűen is:

· véletlen párba rendeződéssel,

· számhúzással stb.

További kapcsolódással e párok kis csoportokká alakulhatnak. Az együttműködést, a másság tolerálását, a közösség erejét, a különbözőséget, azonosságot, egymás értékeinek megismerését csak csoportban tapasztalhatják meg a tanulók.

Kooperatív játékok csoportalkotásra:

1. Körben helyezkedünk el, székeken ülve.

Vízzel töltött léggömböt dobunk körbe úgy, hogy megfigyeljük, kitől kapjuk és kinek adjuk tovább.

A szomszédnak nem lehet dobni. Lehet nehezíteni is  a játékot.

2. Spontán csoport esetén:

Kártyákra különböző ritmusképleteket írunk, s az azonos típusúakat  kell megtalálni .

Az órai témáknak megfelelő feladatokkal ráhangolhatjuk a tanulókat az órai munkára.

3. Irányított csoportalkotás:

Szétvágott képek összerakása teljes képpé. A hátoldalakon minden gyermek nevét ráírjuk és azok ülnek össze 1 csoportba, akik ki tudják rakni a teljes képet.

Az új anyag feldolgozása során (a feladatok elvégzése után) a lényeges ismereteket közösen állapítják meg a csoporttagok. A kérdéseket kártyán kapják meg. (a kártya hátoldalán a válasz is ott van) s kikérdezik egymást az egymás mellett ülők, majd a szemben ülők is.

Tudjuk, hogy a gyerekek természetüknél fogva tele vannak közlési vággyal, aktívak, s hatalmas energiájukat emészti fel a hagyományos óravezetésben, hogy ne szóljanak társaikhoz, s csak akkor szólhatnak, ha rájuk kerül a sor. Nehéz, csendben maradni. 
A tanulók szükségleteihez, közlési és véleményalkotási vágyához, szükségleteihez ideálisabban alkalmazkodik a kooperatív munka. Kérdezhetnek, véleményt alkothatnak, ha valamit nem értenek, megbeszélhetik a csoporttársakkal. Ilyenkor is fontos, a diákok közti kapcsolat. Ha helyesen irányítunk, lényegesen kevesebbet kell beszélnünk, mint frontális tanórán. A felszabaduló idő, természetesen nem vész el, hanem megmarad a tanulás és a diákok közti interakciók számára.

A hazai szakirodalomban ma már sokszor, de nem elégszer beszélnek a kooperatív technikákról, módszerekről, a tanórai differenciálás szükségességéről.
Bízunk abban, hogy módszertani innovációnk megfelelő táptalajt ad a kooperatív tanulásszervezés, mindennapi pedagógiai gyakorlatához és intézményműködtetési gyakorlatunkban strukturált változásokat idéz elő.

A kooperatív tanulásra úgy gondolunk, mint egy összetett pedagógiai gyakorlatra, amely átalakítja a tanulásról, tanításról, pedagógus szerepéről alkotott hagyományos elképzeléseinket, gyakorlatunkat. Alkalmazása során, a kooperatív alapelveket szem előtt tartva, megőrizhetjük tantestületünk autonómiáját is.
 Döntően fontos, hogy az együttműködés felé tereljük mindennapi gyakorlatunkat.! Képesek legyünk átalakítani frontális tanítási munkánkat, nem elfeledve eddigi tanítási tapasztalatainkat, oktatási módszereinket és nem utolsó sorban gyermekismeretünket. Valójában egy új szemléleti-szervezési keretet adhatunk a már meglévő pedagógiai gyakorlatunkhoz. Kiindulásunk, a már meglévő egyéni tudás, ismeret, igény, fejlesztési szükséglet, beleértve a diákokat és a pedagógusokat is. Az eddig felhalmozott ismereteket, tapasztalatokat építjük be a kooperatív keretek között szervezett órákba, de egy teljesen más keretet adva ennek.

A kooperatív tanórák céljai: (konkrét tartalmaktól függetlenül)

· Tanulóink a legszélesebb összefüggésekről kapjanak képet.

· Együttműködő tanulói közösségek alakuljanak ki.
· Fejlődjenek a szociális készségek, tolerancia, empátia, 
· Szervezőképesség
Johnson és Johnson (1989) szerint a kooperatív környezetben tanuló osztályban az alábbi eredmények várhatók:

- magasabb teljesítmény és emlékezési szintek

- mélyebb megértés és kritikai gondolkodás

– kevesebb a zavaró viselkedés

- nagyobb a teljesítményirányú motiváció és a tanulás iránti belső motiváció

- pozitívabb, támogatóbb és elfogadóbb a viszony az osztálytársakkal

- lelki egészség, jó közérzet és alkalmazkodás

- pozitívabb önbecsülés, amely önmaguk elfogadásán alapul

- nagyobb társas kompetenciák

- pozitívabb hozzáállás az iskolához, tanuláshoz és a tantárgyakhoz

- pozitívabb viszonyulás a tanárokhoz, társakhoz, az iskola személyzetéhez

A differenciált oktatás értékei

− biztosítja az oktatás céljainak megvalósítását
− lehetővé és szükségessé teszi a tanulók egyéni sajátosságainak alapos megismerését
− pozitív beállítódás alakul ki a tanuláshoz való viszonyban, mert minden tanuló számára biztosítja a sikerélmény elérését;

− sajátosságai folytán teljesíti az adaptív pedagógiának és a tanulás individualizálásának igényeit;

− a tanulót mint személyiséget,  az oktatás központjába helyezi;

− a csoporthoz tartozás, az abban való tevékenység gazdag szociális tapasztalatokhoz juttatja a tanulókat;

− fokozza a tanulók személyre irányultságát, ennek során megmutatkoznak a tanulók sajátosságai, attitűdjei, és így tudatos lehet ezek fejlesztése;

− jelentősen hozzájárul a tanulási képességek fejlesztéséhez.

· Az ismeretek megszerzéséhez, megértéséhez és felhasználásához alkotó módon, aktív gondolkodással és a társakkal együttműködve jutnak el. tanulóink

·  kialakul mind tudatosabb irányítása, ellenőrzése saját megértési folyamataiknak.

· Nem csak egy tantárgyhoz kapcsolják az információkat.

· Kooperálási készségeik fejlődnek.

· A tanulási folyamatokban minél aktívabban vesznek részt.

A kooperatív tanulásszervezésben az egyénből indulunk ki, mindenkit bevonva az együttműködésbe, de egyénre szabottan differenciálunk. A frontális tanári munkában mindenkihez úgy szólunk, mintha mindenki ugyanazt értené a tanári magyarázatok alatt. A szekvenciális tanulásirányításban egyszerre csak egy gyermeket szólítunk, minden csoport vár, míg a tanár beszél, s egyszerre csak egy diák válaszol, egyesével osztjuk ki a szükséges anyagokat. Kevésbé vagy egyáltalán nem tudunk figyelni a különböző háttérrel, egyedi fejlettséggel rendelkező gyermekek tudás elsajátításához szükséges képességekre. A kooperatív tanulásszervezéssel a tanulók megismert, egyedi személyiségjegyeire és tudásbázisára építve szervezhetjük az oktatás folyamatát. Tehát a szimultán tanulásirányításban minden diák dolgozik. pl.: Egyszerre nézik meg nevüket a kártyákon, a csoportok anyagfelelősei a társaknak anyagot visznek stb. 

Ebben a folyamatban adott órán, nem csak egy ember - a pedagógus - tudására építünk, hanem minden résztvevő tudására, érdeklődésére, kérdéseire, véleményére, érzéseire.

Tehát, mindenki szerves részét képezi az együtttanulás kooperatív tevékenységeinek. Mindez, az optimális fejlesztés biztosítását is jelenti.

Heterogén 2-3 fős kis csoportokat létrehozva, nemcsak egyvalaki beszél a tanagyagról egy adott pillanatban, hanem mindenki részt vesz a tanulásban a párhuzamosság leghatékonyabb megvalósulása mellett. A nagycsoport erőforrásait osztjuk szét a kiscsoportok között, s a heterogén csoportok létrehozását kiindulási alapnak tekintjük, a 3 H-s és az előnyösebb helyzetű gyerekek között is. Ezáltal a hatékonysági mutatónk is nagyobb lesz, hisz a kooperatív tanulás, ha működik az osztályban, az működhet az iskola egészében is.

Tovább kell lépnünk eddigi gyakorlatunk fejlesztésében. A kompetencia alapú fejlesztés lehetővé teszi, hogy hogyan is ismerjük meg a tanulásban résztvevő tanulók személyiség és kompetencia struktúráját, s így a legoptimálisabban tudjuk megvalósítani a fejlesztési folyamatokat, a személyes és társas tanulási képességek individualizálását
 Ez nem egy új módszer, inkább egy olyan tanulás, oktatásszervezési keret, amelyben az eddig megismert pedagógiai gyakorlatra építve valósíthatjuk meg kitűzött feladatainkat. A drámapedagógia, projektpedagógia, differenciálás sajátos eszközei is segíthetnek a kooperatív tanulásszervezésünkben.

A kooperatív tanulásszervezés a multikulturális élethelyzetre adott válaszként jelenik meg napjaikban. 
A különböző kulturális hovatartozású és szociális státuszú gyerekek együtttanulása, a kooperatív alapelvek szem előtt tartása segít azoknak a problémáknak a megoldásában, amelyeket a multikulturális helyzet hozott létre a közoktatásban. 
Minden tanuló, résztvevő, képviselheti az otthonról, kulturális közösségekből hozott értékeit. Egyenlő részvétellel, egyenlő hozzáférést kapva jutnak ismeretekhez. Fejlődnek azon képességeik, melyekkel a saját elképzeléseiknek megfelelő életvitelt és társadalmi helyzetet biztosíthatnak önmaguk számára .

A szociális kompetenciák fejlesztéséhez a kooperatív tanulás nyújtja a legideálisabb feltételeket. Az együttműködés sikerét, valamint a szociális készségek - kommunikatív, kapcsolat és csoportkezelő, érdekérvényesítő képesség – alakulását a csoporton belüli szerepek és a feladatok szerkezete biztosítja.

Ahhoz, hogy a csoportokat megfelelően tudjuk irányítani és hatékonyan működhessenek, alapvető szabályokat is ki kell alakítanunk.
A szabályok vonatkozzanak:

A terem berendezésére:
- A termet úgy kell berendezni, hogy a csoporton belül is , és a csoporttagok, könnyen kapcsolatba kerüljenek egymással.

- Az összes diák jól láthassa a tanárt és a táblát
A zajszint szabályozására

Megfelelő zajszinten lehet csak megfelelő, eredményes kommunikáció.

Meg kell állapodni egy jelben,  amelynek hatására mindenki azonnal abba hagyja, amit éppen csinál és a tanárra figyel, csökkenti a hangerőt 
Ennek a jelzésnek a használatához nincs szükség /akár tanár, akár diák/ egymás szóbeli figyelmeztetésére, mert a jelet használva, egymást utánozva, elcsendesedik az osztály.

Ez akkor szükséges, ha mindenkit érintő közlendők vannak, vagy a zajszint zavarja a munkát. .Eredményesen használhatjuk a csendjelet. pl. A tanár az egyik kezét maga elé, a másikat magasba emeli.
Legyenek szabályai a csoportok működésének, az egyes diákok egyéni kötelezettségeinek. pl. Hogyan kerülnek a szükséges eszközök az egyes csoportokhoz. 

A csoporton belüli munkát szabályozó szerepek kialakítása:
A szerepek elosztása segíti a szociális szerepek, kompetenciák tanulását.

Szinte mindig szükséges szerep: 

- feladatfelelős,
- időfigyelő.
Gyakori szerep:

- szóvivő,
- jegyző,
- eszközfelelős.
Fontos, hogy a csoporton belül mindenkinek legyen szerepe! A szerepek egyenrangúak. Ezek elosztását, s a tennivalók betartását szerepkártyák segítik. A kooperatív tanulás módszerével a gyermek megtanulja, hogyan figyeljen társaira, meggyőződik arról, hogy társa tudja-e, érti-e feladatát, s megtanulja, mennyire különbözőek vagyunk. Türelemre nevel, mert megvárja, míg társa elkészül, s olyan nélkülözhetetlen, szociális készségekre tesz szert, amelyekre élete folyamán nagy szüksége lesz.

A kooperatív tanulás folyamán a diákok párokban vagy csoportokban együttműködve közös témát, közös problémát kutathatnak, értelmeznek, s így hoznak létre új gondolatokat.

Törekedjünk együttműködő közösségek kialakítására, segítsük az önálló ismeretszerzést, ismeretfeldolgozást, döntési és értelmező képesség kialakítását!

A kooperatív tanulás folyamatában mi is értékeljük át a tanulásról, tanulási gondolkodásról eddig alkotott véleményünket. Hinnünk kell abban, hogy a diákok akkor is képesek eredményesen gondolkodni, ha nem a tanár a legaktívabb a tanulás-tanítás folyamatában. Változtatnunk kell a tanórákra való felkészülés módján is. Az előzetes szervezés nagyobb hangsúlyt kapjon, mint a hagyományos felkészülés! Megalapozottabban, toleránsabban kell vezetnünk az órákat, hisz az előzetes eltervezés ellenére is mehet más irányba az óra  menete.

IV. Tanulás és differenciálás a kooperatív csoportokban:

A csoportok a diákok képességeinek tekintetében vegyes, heterogén csoportok. A jobb képességűek tanítva tanulhatnak, s az ismétlések, több gyakorlás által, tudásuk tartósabbá válik.
A gyengébb képességűeknek viszont esélyt adunk arra, hogy ne maradjanak le társaiktól. A kooperatív munka során összehasonlítják nézeteiket, ezáltal az anyagot újra és újra fel kell építeniük, s mélyebben megértik a tanultakat.

A szociális kompetenciák fejlődése csoportban, egyértelműen kedvezőbbek, mint frontális foglalkoztatásban:

· Mindenkinek van lehetősége társaival kommunikálni, a közös munka során. Számos tapasztalatot szereznek a kölcsönösen elfogadható kommunikáció formáiról.

· Megtanulják, hogyan viszonyuljanak társaikhoz. (pozitív viszonyulás erősítése)

· Több személyes visszajelzést kaphatnak társaiktól. (én-erősítés, önbizalom-növelés)
Elfogadják a kritikát és mások számára elfogadható formában történő kifejezését

· Belátásukat erősíti, hogy többféle úton lehet eljutni a keresett megoldásokhoz.

· Erősödik toleranciájuk a különböző értékekkel kapcsolatban.

Lehetővé teszi a diákoknak, hogy kifejezzék, képviseljék a közös munkában a saját értékeiket, ezzel is segítve a különféle nézőpontok megismerését.

Bármelyik szempont szerint szervezzük is a kooperatív csoportokat, mindegyik módszernek vannak előnyei és hátrányai is. A hatékony működés érdekében hozott szabályokat azonban be kell tartatnunk a diákokkal:

· Fontos elem, hogy világosan közöljük a gyerekekkel, mit várunk el tőlük. Előre ismertessük a sikeres működéshez szükséges viselkedést is:

· nyugodt figyelem,

· segítségnyújtás (társaknak),

· elismerés (egymás munkájának).

„Az élményt nem lehet a véletlenre bízni: ezt megszerezni az iskola kötelessége…” - írta Kodály Zoltán.

Tanulóink érzelmi-esztétikai élete ma többnyire szegényes, s tudjuk, hogy az esztétika nevelő hatásának kibontakoztatása érzelmileg motivált. Az érzelem nem más, mint az ember viszonyulása ahhoz, amit megismer vagy cselekszik. Épp ezért, aktív érzelmekre kell nevelni tanulóinkat!

Gondolkodjanak, következtessenek, összefüggéseket keressenek! Számos példát találunk arra, hogy a tanulók hogyan törik a fejüket, ráncolják a homlokukat, miképpen csillan fel szemükben a felismerés öröme, amikor egy érdekfeszítő probléma megoldásához eljutnak. Soha ne feledjük, hogy a tananyag, érzelmek nélkül nem válik meggyőződéssé!

A kooperatív tanulásban rejlő előnyök:
Iskolánkban a 2009/2010. tanévben elnyert TÁMOP pályázat keretében vált hangsúlyosabbá a kooperatív tanulásszervezés, s ez a pályázat segítette módszertani megújulásunkat Lehetőségünk nyílott számos tanfolyam, továbbképzés elvégzésére.

Naponta érezzük, hogy meg kell újulnunk, változnunk, változtatnunk kell!
Egyre több azoknak a tanulóknak a szám, akikből teljesen hiányzik a motiváció  vagy alulmotiváltak az  eredményes tanuláshoz.

A frontális óravezetéskor az osztály bizonyos hányada kimarad az együttgondolkodásból, tanulásból, s az ismeretek önálló reprodukálása ezeknél a gyerekeknél kudarcot vall.

A kooperatív tanulásszervezésről, tapasztalataink még nagyon frissek. Az újszerű feladatok - van idő - hely a kommunikációra, a közös feladatmegoldások - könnyebbé tették számunkra a feladatmegoldásokat.
A gyerekek első reakciói pozitívak. A jó képességű tanulóknak van szüksége a legnagyobb türelemre. Előfordult, hogy többen is úgy ítélték meg az adott helyzetet, hogy hátráltatják őket a többiek. Úgy érezzük, sokat kell még tanulniuk az együttműködés terén! Azt kell elérnünk, hogy ne legyenek „nyaralóink” a csoportokban, és ne oldják meg egymás helyett a feladatokat. Ezért nagyon fontos, hogy ténylegesen kooperatívak legyenek a feladatok, amiket csak közösen munkálkodva tudnak megoldani.
Rövid idő után megtanulják, hogy mekkora hangerő az, ami nem zavarja a társakat. 
Számos kooperatív módszer (pl.: - szóforgó - kerekasztal - füllentő, csoportforgó - diákkvartett – feladatküldés) pár óra alatt rutinná válhat a gyerekek körében. 
A gyerekek szeretik ezeket az órákat: aktívabbak, jobban motiváltak, eredményesebbek a tanulásban. Közben megtanulnak egymásra figyelni, tanítva tanulni. 
Tanóráinkon a differenciált óravezetés és a kooperatív tanulási technikák alkalmazásával tudtuk biztosítani azt, hogy az órai tevékenységek személyre szabottak legyenek a tanulók igényeinek megfelelően. /5. és 7. osztályokban/
· Kagan: Kooperatív tanulás című könyve alapján kezdtünk el megismerkedni a kooperatív technikákkal.
· Alkalmazásánál természetesen figyelembe vettük az adott csoport összetételét, saját ötleteinkkel kiegészítve azt

· Minden órán értékeltük a csoporton belüli egyéni és csoportos munkát (önértékelés, társértékelés). Ennek alapján kapták a napi órai munkájukra az adott érdemjegyet.

A továbbiakban fő szempontunk lesz , hogy minden tanuló fejlődését önmagához képest értékeljük. 

A gyerekek nem felszólításra segítik és ellenőrzik egymást. Az alapelveket szigorúan betartatják egymással, s így észrevétlenül alakul ki az óra jó hangulata.

A tanulók önálló munkát végeznek, mi pedagógusok a háttérből irányítunk, s akkor segítünk, ha szükséges. Ezáltal a feladatokat pontosan, igényesen igyekeznek elvégezni.

1 éve tanítunk kísérleti jelleggel kooperatív módszerekkel, de e rövid idő alatt is megtapasztaltuk a kooperatív tanulásszervezés jó hatásait. Igyekeztünk minél több kooperatív órát tartani.
Kiemelt feladatunknak tartottuk a tanulók önálló ismeretszerzésre való felkészítését és a differenciált személyiségfejlesztést. Ennek érdekében gyakran kellett igénybe vennünk számítógépet (interneten böngészés). Próbáltunk minél több kreatív tevékenységet kapcsolni az ismeretanyaghoz.

A kooperatív tanulásban rejlő előnyök:

- a személyes képességekre épít, s azokat egyéni fejlesztési tervek mentén fejleszti

- a tanulási folyamat témaszervezése: élményközpontú

- fenntartja a mobilitás lehetőségét,

- nem ragaszkodik a módszerekhez, hanem a közös tanulás a lényeges elem,

- a tanárnak lehetősége adódik megfigyelni a tanulókat a különböző tanulási folyamatokban,

- folyamatos visszacsatolásra van lehetőség a kiscsoportok tagjai között és az osztály egészét tekintve

- engedi a tehetségek kibontakozását

- a visszajelzések segítő szándékúak, feltárják, hogy ki hol tart az anyag elsajátításában,

- lehetőség adódik a beavatkozásra, javításra,

- a folyamat bárki számára hozzáférhetővé válik,

- segíti identitástudatuk kialakulását a HHH, az SNI-s, és a roma tanulóknak is 

A kooperatív kiscsoportos óraszervezésben:

- segítő, támogató légkört hoz létre,

- a tanulók megtapasztalhatják az együttműködést, az egymásrautaltság fontosságát,

- kialakítható a tolerancia, a különbség elfogadása, kezelése,

- mindenki tapasztalataira, tudására szükség van, hisz így alakul ki minél komplexebb tudás,

- mindenki számára (a hátrányos helyzetű gyerekek szempontjából is) megteremti a tudáshoz való hozzáférés egyenlő esélyeit,

- nemcsak a tanagyagokban szabályozott tudás elsajátítására kerül hangsúly, hanem a személyes és szociális kompetenciák fejlesztésére is,

- nem mellékes, hogy a tanár milyen légkört tud teremteni a tudás megszerzéséhez, diákjai számára hiszen, hogy a tanulók milyen tudással, kompetenciákkal kerülnek ki az iskolából, ettől is függ.

Célunk: hogy tanulóinknak egyértelmű és mérhető módon fejlődjenek a tanulási részképességei:

· koncentráció,

· vizualitás,

· problémamegoldó gondolkodás,

· auditivitás,

· lényegkiemelés,

· asszociativitás.

· Képesek legyenek a tanult memóriatechnikákat a különböző tanulási helyzetekben alkalmazni.

· Képesek legyenek a megtanulandó tartalmak alapján az alkotó tanulás fokozatait alkalmazni..

· Jól érezzék magukat az órákon, vidám alkotólégkörben, belső motivációkra építve tanuljanak.

· Javuljon tanulmányi eredményük!

· Érezzenek felelősséget a tanulásuk iránt

Gyakorlás, átalakítás, vita, mind-mind azt eredményezi, hogy tanulóink képessé válnak önállóan is a legszélesebb összefüggésekről képet kapni.
V.
Összegzés:

Szükségesnek tartjuk szakmai kompetenciáink további fejlesztését!
Lényeges, hogy megtanuljunk együttműködni, s természetesen diákjainknak is mintát adjunk 
Jó volna, ha a szakmai munkában mi pedagógusok egymás tapasztalataira támaszkodhatnánk, s akarnánk is támaszkodni!

Ne csak mindig a következő feladatra koncentráljunk, értékeljük, értelmezzük az elvégzett munkát!.

A levont következtetések alapján értékeljük újra a gyakorlatunkat.
Jó elméleti felkészültséggel, kreativitással, gyakorlati tapasztalattal felvértezve végezzük feladatinkat! Mindig legyen miből válogatni a pillanatnyi helyzetekben!
A csoport és osztályépítés megtérülő befektetés. Ha sikerül kialakítanunk a kölcsönös bizalmat, szeretetet, közösségtudatot, megbecsülést a csoportokban, az osztályban, akkor ez a környezet, a leghatékonyabb tanulást teszi lehetővé!

Mire is lesz jó nekünk a differenciálás és kooperatív tanulásszervezés?
Hogy a tanulóink ugyanannyi teret kapjanak, mint a tananyag, s ezek az órák róluk szóljanak
A mikrocsoportokban való tanulás, hogy segít nekünk? Mindenki ott segít, ahol tud. Megtanulunk segítséget kérni.

Mit, hogyan, milyen módszerrel, sokszor nem tervezhető előre .A témák, a kooperatív tanulásszervezés, magával hozza az előzetes felkészülés fontosságát. Reméljük, hogy tanóráinkon mindenki könnyebben sajátítja el az anyagot, s nem a könyveket bújjuk, hanem fejből dolgozunk. Az egymás segítése állandó jellemzője legyen további „koopos„ tanévi óráinknak. Ha összegzünk bizonyos tapasztalatokat, szükséges visszatekinteni és számot vetni, hogy mit és hogyan csináltunk ebben a tanévben:
Hogy tartottuk be a kooperatív tanulásszervezés mozgatórugóinak, a kooperatív alapelvek alkalmazásának a szabályait?

1. Az egyéni felelősségvállalás alapelve:
A csoportmunkában mindenkinek oda kellett figyelnie a társakra, mit csinál a másik. Feladat nélkül senki nem volt, s felelősséggel tartoztak a feladatnak megfelelően
2. Építő egymásrautaltság elve:
A tanulókat, csoportokat, a csoportmunkák ösztönözték. A feladat adta egymásrautaltság – (nagycsoporton belül a kiscsoport – csoporttagok) még jobban összekovácsolta a csoport tagjait.

3. Egyenlő részvétel elve:
Mindenki kivehette részét a munkából, de szabad teret kaphattak az egyéni tempónak megfelelően.
Saját témaválasztásban jó volt, hogy mindenki a saját érdeklődésének megfelelő témát tárhatott fel, és nem kötelezően kiosztott témát dolgozott fel.
4. Párhuzamos interakciók elve
Azonos időben lehetőség volt arra, hogy mindenki megoszthassa másokkal a gondolatait. A csoportokon belüli egymás értékelésével egyet lehetett érteni vagy kritikusan fogalmazni. Biztos jele az önbizalom erősítésének, ha egy jó gondolatot megerősítünk, ki is mondjuk, vagy esetleg hivatkozunk rá.

A kooperatív tanulásszervezésnél soha senki nem maradhat egyedül a felmerült problémával. Fontos volt, hogy a felmerült kérdésekre a választ mindig meg tudtuk beszélni.
Jó hangulatú óráink voltak, s gondolkodásmódunk rendkívüli változáson ment keresztül, amely nemcsak a gyerekeknek, a lelkiismeretes felkészülésünknek, hanem a sokszor végeláthatatlan számú továbbképzésnek is köszönhető. 

Elindultunk egy olyan úton, ahol a megváltozott társadalmi elvárások miatt szükség van a nyitottságra, a megfelelő kommunikatív személyiségre, és az egymással való együttműködésre.
A pedagógusi jó szándék önmagában kevés a változásokhoz, döntően az számít, hogy közoktatási és intézményi szinten hogyan szervezzük az oktatást. A felmerülő problémákra jó megoldás lehetne a kooperatív tanulásszervezés, mert fejleszti a különböző kompetenciákat, biztosítja az esélyegyenlőséget, motiválttá teszi a tanulókat az akadémikus tudás megszerzése mellett.
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